MareMaTUYKU TaJICHT

Jlanuena BacuiaeBcka
OY Topiuja IMynescku, Ckonje

HEMOJTE JA CE U3JIAKETE, XEPOHOBATA
OOPMYVYIJIA IIOMAT A

Bo nammre pasrinenyBama ke ce OCBpHEME Ha €[eH IpuMep BO KOj Ha IpB
nornen uma rpemka. Ho, 3a Taa 1en HU e noTpeOHa TakaHapedeHaTa XepoHOBa
(dhopMyna 3a mpecMeTyBarme Ha IUIOMITHHA HAa TPHATOJIHUK, KOja HAJIpPBO Ke ja
u3BezIeMe.

Ha ro pasraemame uprex 1. On

IIntaropoBara Teopema ciieyBa Hprex 1

h? =p? —q? =a? — p?,

I1a 3aTo0a

02 —q? =a2 —b? —

U Kako P-+(=C of nocienHara Gpopmyna 1ro0uBame

P—q =g-
Cnopen Toa,
2p=p+q+(p-g)=c+ b —alet b’
I1a 3aT0a
2pc=a2+c2—b2. Q)

[lonatamy, on 2P =ch u noropho on [Iutaroposara Teopema cieayBa Jaexka
16P? = 4c?h? = 4c?(a® — p?) =4c%a® —4c?p?,
1 ako 3ameHuMe o (1) moouBame
16P? = 4c%a? — 4c? p2 =4c%a? - (a2 +c? —b2)2
=(2ca+ a%+c? - bz)(an— a®-c?+ b2)

=[(a+c)? —b?][b? - (c-2a)?]
=(a+c+b)(a+c-b)(b+a-c)(b+c-a).

(2)

Cera, a KO ja BOBelIeMe O3Hakara a+b-+cC=2S, ox mocimeaHara ¢Gopmya
nobuBame




16P% = (a+c+b)@@a+c—b)(b+a—c)(b+c—a)
=25(2s —2b)(2s — 2¢)(2s — 2a)
=16s(s—a)(s—b)(s—c),

I1a 3aT0a
) \|C
P< =s(s—a)(s—b)(s—c), A \
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T.C. — \
P=/s(s—a)(s—b)(s—c) (3) Ak
U Toa € Mo3HaTa XepoHoBa (opMyIna 3a IUIOMITHHA

Ha TPHArOJIHUK, [prex 2

Cera, 1a ro pasriemaMe KBaJpaToT CO JOJDKMHA HA CTpaHa 8, KOj € MpH-
KakaH Ha 1prtex 2. KBagpaToT e mozjesieH Ha JBa MpaBoaroiHu TpuaroiHuka C
u D, gyum katetu ce co MODKUHM 3 | 8, U Ha J[Ba IIpaBoaroyHu Tpane3a A u B,
co ocHOBU 3 u 5 u BucuHa 5. [loHaTamy, Ha HpTeX 3 ce MPUKAKAHU EJIOBUTE
A/B,C u D Ha npBOOMTHHOT KBaJpaT, HO Taka IITO THE c€ MOWHAKY pacrope-

JeH! ¥ (hopMHUpaat mpaBOAaroJHUK CO cTpaHu S5 u 13.

~ Ha npB nornen Humro yynHo. H,

. — .
[~ C nanu e Toa Taka? Baumanaj! Ksagpa-

TOT MMa miomTHHA 8% = 64 , a Cce uh-

D HHM ACKa Taa € €AHAKBa Ha IJIOIITHHA-

p R Ta Ha MMPaBOAroJHUKOT KOja U3HECYBa
Tesk 3
13-5=065.

Kako e Toa MokHO, Kora 65 = 64 ?

Hemro He e Bo pen! Jlanu HammTe mMpecMeTKH He ce TOOPH WITH TakK JIOIIO TO
ryenaMme IpTexoT 3.

Bo cmydajor momo ro riegame uptexor 3. MMeHo, ako mpTexoT 3 TO
LpTame BO MOT0JIEM pa3Mep U MHOTY MPELUU3HO, K€ BUMME JIeKa BO CIIy4ajoT Ha
MPABOAroJHUKOT MPHKaKaH Ha OBOj IL[PTEX HE CTaHyBa 300p 3a JWjaroHaina,
TYKY Ha HEj3MHO MECTO CE Haola mapaJieiorpaM co CTpaHu

V52 422 =29 u \82 +32 =73,
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Kou 3a(hakaar MHOTY Majl ocTap aroi.
Ha nprex 4, co 3HauMTeNnHa Hempe-

[IM3HOCT, € IPHUKaXaH OBOj IapaJieso- C B
rpam, 3a KOj cO TOMOII Ha XEpOHO-

Bara QopMmyna Ke TMOKaxXeMe JeKa % D

vMa IUIoOMTHHA |, W Toa € OHOj

BUIIOK, BCYIIHOCT Mpa3HMHATa Koja Lprex 4

Tpeba ma ce oa3eme ox 65, ma
MOBTOPHO Ke jo0ueMe jeka BKymHarta miomtuHa Ha mukosute A,B,C u D e

eqHakBa Ha 65—-1=64.

AKO TO HCKOPUCTHME PaBEHCTBOTO (2), J0OMBame

4P = \/(2ca+a2 +c? —b2)(2ca—a2 —c? +b2)

= |J(2ac)? - (a2 +¢? —b?)?

= \,/4&202 —a% —b* —c* —2a%c? + 2a%h? + 2b%c?

= \J2(a%? +b2%c? +c%a?) — (a* +b* +¢*)
O KaJie ciie/iyBa eka popMyiarta 3a IUIOMITHHA Ha MapaiesiorpaM co CTpaHd a
u b, u nujaronana ¢ e mamena co

2P :%\/2(a2b2 +b%c? +ca?)—(@* +b* +¢%) . (4)

Bo ciy4ajoT co HammMoT napaienorpam Koj ce jaByBa Ha LPTEeX 4 UMaMe

a=\52+22 =29, b=+/82+32 =73 n c=+132 +52 =/194 |

1 aKo 3aMeHuMe Bo (popmyiara (4), moOnBaMe JieKka HeroBarTa IUIOIITHHA €

2P =%\/2(29-73+73-194+194. 29) — (292 + 73?2 +1942)

= 2/2(2117 +14162 + 5626) — (841+ 5329 + 37636)
= £+/2-21905 - 48806

= 1./43810-43806 =% 2=1.

Mery mMaTemaTnyapuTe MOCTOM “‘miera’ Jeka BUCTHHCKATa 3a/1ada Ha TeoMe-

TpYjaTa € OJ JIOIIM LPTEKH Ja U3BJIEKYBa TOYHO 3aKIydold. [IpeTxomHo pas-
TIIeIaHUOT TIPUMEp, BCYNTHOCT € JI0o0pa moyka Jieka paboTuTe He cMeeme 0e3
pasMuciyBame Ja i npudakamMe OHAKBM KaKBM INTO HU H3IJIeJaaT Ha IpPB
nornen. MiMeHo, 3a OHa LITO ro riiefame, CIyliaMe Hid 4yBCTBYBaMe CO JOIHP
npBo Tpeba Ja pa3MUCIHME, a TI0T0a J]a HCKKYBaMe CBOE MUCIICHC.

Crtatnjata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHneTo Hymepyc Ha CMM
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